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рН середовища в будь-який бік згубно діє на збудника. Добре переносять 
заморожування, також слід зауважити, що короновіруси більш стійки у 
зовнішньому середовищі (на поверхнях до 2-ох діб, в каналізаційній воді до 
4-ох діб), але протягом цього часу кількість вірусних частинок поступово 
зменшується. 
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Актуальність проблеми.  
В останні десятиріччя біотехнологія швидко переміщується з галузі 

наукових досліджень у сферу практичного використання. Вона широко 
застосовується у фармацевтичній, хімічній та мікробіологічній 
промисловості. Помітно зросло її використання і в сільськогосподарському 
виробництві[1]. 

Одним із напрямків біотехнології є створення генетично 
модифікованих організмів (ГМО). За допомогою методів генної інженерії 
з’явилися рослини, тварини, мікроорганізми і віруси, які відрізняються 
новими властивостями, набутими внаслідок генетичної трансформації 
(перенесення гену одного організму в інший).Такі організми є трансгенними, 
або генетично модифікованими. Відомими прикладами подібних організмів є 
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морозостійкі суниці і томати, отримані за рахунок трансформації генів 
північних риб [2]. 

Зі зростанням генетичної різноманітності підвищується і стійкість 
нових видів до різних шкідників, хвороб, до змін середовища існування, 
клімату. Стійкими проти шкідників є форми кукурудзи з вбудованим геном, 
отриманим зі зміїної отрути. 

З метою збереження генофонду у багатьох країнах створюють 
спеціальні так звані "банки рослин", де намагаються зберегти існуючі види. 
Не виключено, що збережений генетичний фонд у майбутньому сприятиме 
вирішенню продовольчої проблеми. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводилося на основі 
аналізу наукових джерел та інформації ВООЗ. 

Результати досліджень. Комерційне використання ГМО у значних 
обсягах розпочалося в США з 1996 року. З того часу світові площі під генно-
модифікованими сільськогосподарськими культурами зросли майже у 100 
разів і нині становлять 160 млн га. Особливо значні площі, зайняті під 
трансгенними сортами сільськогосподарських культур, знаходяться в США, 
Аргентині, Канаді, Бразилії, Китаї. Серед країн Європи вирощування 
подібних культур проводиться в Іспанії, Швейцарії, Румунії та Болгарії. 

Найбільш поширеними генетично модифікованими культурами у світі 
є соя, кукурудза, бавовник, пшениця і ріпак, площа яких складає майже 30% 
світових посівів. У деяких країнах дозволено вирощувати трансгенні томати, 
картоплю, рис, кабачки. Експерименти проводять на соняшнику, цукровому 
буряку, тютюні, винограді, плодових деревах тощо. 

Трансгенні рослини наділені стійкістю до гербіцидів, комах, вірусів. 
Саме поліпшення захисту сільськогосподарських культур від шкідників і 
хвороб стало однією з цілей розробки рослин на основі ГМО. 

Резистентність до комах досягається за допомогою введення в харчову 
рослину гена для виробництва токсину з бактерії Bacillus thuringiensis(Вt). 
Цей токсин у даний час використовується в якості звичайного інсектициду в 
сільському господарстві і є безпечним для людини. Виявилося, що генетично 
модифіковані сільськогосподарські культури, які постійно виробляють цей 
токсин, потребують меншої кількості інсектицидів у конкретних ситуаціях, 
наприклад, за високої поширеності шкідників. Прикладом ГМ-рослини, 
стійкої до шкідників, зокрема колорадського жука, є картопля. Перенесення у 
рослину картоплі гена ґрунтової бактерії Васіllusthuringiensis (Вt) 
спричинило продукування у листках токсичного для жука пептиду. Однак, 
комахи-шкідники знадні поступово адаптуватися перед загрозою вимирання. 

Резистентність до вірусів досягається через введення гена від деяких 
вірусів-збудників хвороб рослин. Вірусна резистентність робить рослини 
менш уразливими хворобами, які викликаються такими вірусами, що сприяє 
підвищенню урожайності сільськогосподарських культур. 

Однак, на думку вчених, вбудовані гени можуть комбінуватися з 
генами інших вірусів, що природним шляхом уражують рослини. Не 
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виключено, що такі генетичні комбінації сприятимуть появі нових, можливо 
більш небезпечних вірусів. 

Стійкість до гербіцидів досягається за допомогою введення гена від 
бактерії, що передає резистентність до деяких гербіцидів. За високої 
поширеності бур'янів використання таких сільськогосподарських культур 
сприяє скороченню кількості використовуваних гербіцидів. «Нечутливість» 
до гербіцидів дає можливість певній рослині бути невразливою до доз 
хімікатів згубних щодо інших рослин. Внаслідок цього поле звільняється від 
усіх зайвих рослин, тобто бур'янів, а культури, стійкі до гербіциду, 
виживають. Стійкість рослини проявляється до конкретного типу гербіциду. 
Відома транснаціональна біотехнологічна корпорація «Монсанто» випускає 
гербіцид «Roundup» та стійкі до нього генетично модифіковані сою та 
кукурудзу під назвою «Roundup Ready».  

Однак, вирощування культур, стійких до гербіцидів, може призвести до 
збільшення використання цих препаратів на полях. Відповідно, їх більше 
потрапить в їжу і навколишнє середовище, що підвищить ризик 
захворювання на рак та інші хвороби.  

Рослини, що були модифіковані як стійкі до гербіцидів і пестицидів, 
можуть передавати нові властивості диким родичам. Пилок рослин за 
допомогою вітру, птахів і комах переноситься на великі відстані, 
запліднюючи рослини близьких видів і передаючи їм свій генетичний 
матеріал (горизонтальне перенесення генів). Це може призвести до появи 
«супер бур'янів», сприяти подальшому неконтрольованому поширенню їх, 
скорочуючи біологічне різноманіття [4]. 

Більшість вчених вважають, що генетично змінені рослини викликають 
мутацію живих організмів, які харчуються ними. Канадськими біологами 
відзначено зниження плідності у свиней, пов’язане із годуванням їх 
трансгенами. У мишей зафіксовано високу "імунну відповідь" на картоплю, 
модифіковану вірусним білком. Вплив генетично змінених рослин на 
організм людини достатньо не вивчений. Про безпечність ГМО може 
свідчити відсутність змін на генетичному рівні у третього покоління 
споживачів. Крім того, існують дані про те, що Гм-рослини здатні 
продукувати токсини й накопичувати канцерогени. 

Не виключено, що ГМ-рослини будуть поступово впливати на видовий 
склад і чисельність ґрунтових бактерій і вірусів, а також на тварин даного 
регіону. Математична модель поведінки ГМО-популяції в природних умовах 
передбачає два етапи: витіснення вихідної форми, а потім вимирання і самого 
трансгенного угруповання під тиском стабілізуючого добору. Отже, будь-які 
сценарії поширення ГМО в біосфері, певно, не є позитивними.  

 
Висновки. Контроль за поширенням ГМ-рослин досить складний. 

Потрапивши в навколишнє середовище, вони можуть стати джерелом так 
званого генетичного забруднення, витісняючи ендемічні та автохтонні для 
певної місцевості види.  
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Актуальність проблеми. Лікування гнійних ран впродовж багатьох 

років залишається актуальною. Незважаючи сучасні методи лікування, згідно 
до статистики, частота гнійних ускладнень при процесах загоєння ран різної 
етіології, за даними Лебедева А.В. (2000), Стекольникова А.А. (1999) 
Веремій Е.І. (2000) є досить високою, і складає 27 - 58% з поміж усієї 
хірургічної патології. У результаті гнійні процеси завдають великих 
економічних збитків через передчасну вибраковку елітних, високопорідних, 
продуктивних тварин, втрати їх продуктивності, затрати на лікування тощо. 
Все це потребує вирішення цієї проблеми у продуктивному господарстві, 
адже систематичне безконтрольне використання антибіотиків призводить до 
появи резистентних штамів мікроорганізмів до антибактеріальних препаратів 
[1-3].  

Матеріали і методи досліджень. Робота виконувалась у період з 
листопаду 2018 року по жовтень 2019 року на базі сільськогосподарського 
товариства з обмеженою відповідальністю «Вітчизна» Карлівського району, 
Полтавської області; лабораторні дослідження проводились в навчальній 
лабораторії кафедри інфекційної патології санітарії та гігієни.  

Спочатку проводили відбір матеріалу для досліджень. Для цього, у 
хворих корів, що знаходилися у різних приміщеннях відбирали гнійний 
ексудат з раневої поверхні чи пунктат з абсцесу. З відібраного матеріалу 
здійснювали посів на універсальне поживне середовище - м'ясо-пептонний 
агар (МПА) для виділення чистої культури мікроорганізмів. Посіви на чашки 


